

EL PORVENIR

Diario republicano

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un mes.	1'25 ptas.
Provincias, trimestre.	4'50
Extranjero, frances.	9
Número suelto.	0'05 ptas.
Idem atrasado.	0'25

TARIFA DE ANUNCIOS

En 1.ª plana, linea, cuerpo 10.	1'00 ptas.
En 2.ª	0'50
En 3.ª	0'25
En 4.ª	0'25

Noticias, reclamos y comunicados, 25 centimos linea del cuerpo 8.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

PAGO ANTICIPADO.

La correspondencia al Director

Oficinas y Talleres, Azafranal, 2

Teléfono número 10.

¡Muera la Libertad!

Todavía no se ha extinguido en España el sentimiento ultrareaccionario, el que inspiraban los videntes a las cadenas. Aún vive y alienta, y si en el Congreso tan solo el desentendido Nocedal se atreve a maldecir a la «odiosa libertad», fuera de él en todo el ámbito español, centenares de clérigos, frailes y ultramontanos habrán secundado desde lo íntimo de su pecho el grito del diputado neo.

Si muera la libertad. Muera lo que destruye las castas y los privilegios, lo que lleva la luz a los cerebros y el bienestar a los pueblos; lo que devuelve la dignidad a los hombres. Muera lo que ensancha los horizontes humanos, destruye la ignorancia, acaba con los fanatismos y puede realizar el hermoso ideal de la fraternidad humana.

Muera la libertad, que hace imposible la vida de los vagos y de los parásitos, de los que viven de la ignorancia ajena y dan las bienandanzas celestiales en que no creen, a cambio de los fugaces, transitorios y perecederos bienes de la tierra.

Abajo esa odiosa libertad, para que los pueblos que, como el japonés, se han desentendido de Buda y Confucio, de los resplandores semidivinos del Mikado y de todas las teogonías orientales, vengzan en buena lid a los fervientes ortodoxos rusos, que van a la guerra confortados con el tacto de las reliquias que les presenta el pope y llenos de oraciones, amuletos y demás cele-

tiales é inútiles requilorios para la guerra.

Vivan, pues, la opresión y el oscurantismo. Adelante los de Nocedal y Mella, los de Polo Peyrolón y Orti y Lara, los leales de don Carlos y los devotos del Obispo de Plasencia. Arriba las nutridas filas de paules, agustinos y jesuitas, maristas y franciscanos, dominicos y benitos. A desterrar la maldita libertad y a buscar una nueva aplicación de la electricidad para quemar por ese medio progresivo a los Costa y Cajal, Echegaray y Galdós y demás Galileos, Giordanos y Savonarolas de este siglo diabólico que prapaga el nefando error de que el progreso y la libertad son los únicos caminos para la redención de la humanidad.

CRONICA

Todos esos mitins feministas que se celebran en Madrid cuentan con mi simpatía, aunque en el fondo de esta, existe un dejo de amargura porque no son imitados en provincias.

Hora es ya de que la mujer piense por su cuenta sin que haya menester del cerebro del hombre para que avance un paso. Además, ¿quién es el que se preocupa de mejorar la condición de la obrera?

Aquí, como en todas partes, existen, por ejemplo, modistas y criadas que por su constitución débil y delicada y aún sin tener esto en cuenta, trabajan doble que cualquier obrero por mucho que este trabaje.

NUEVE HORAS por término medio, es el tiempo que una costurera está inclinada sobre la labor, suponiendo que descansa desde las doce a las dos de la tarde, y nada menos que DIEZ Y SEIS son, quedándose corto, las que trabaja toda «criada de servicio» a la

que se le exige que cuide de la casa tanto como sus amos.

Ya sé que a todos mis compañeros de profesión se les habrá ocurrido, como a mí, que trabajamos tanto ó más que una «menegilda» y que cuando, por casualidad, nos dejan disfrutar una tregua, suelen amargárnosla nuestros propios amigos, aquellos que no dan un céntimo por nuestro trabajo, porque generalmente no pagan la suscripción, criticando, nada más que por que sí, todo lo que hacemos.

Pero ahora no me cuido de nosotros aunque también tenemos buena necesidad de asociarnos. Ahora solo me preocupo de ellas; de las desheredadas, de las que trabajan.

Todos los días, cuando concluyo de comer, suelo encontrarme en la Plaza con un grupo numeroso de costureras que van a sus respectivos talleres. Todas van contentas, bromando entre sí; pero todas también llevan en sus rostros risueños y agraciados y en sus espaldas un poco encorvadas, el sello de su servidumbre.

La que más gana de todas ellas, percibirá por su trabajo de cuatro a cinco reales con los que, además de atender a las necesidades de la familia, tiene que calzar, comer y vestirse.

Ustedes me dirán ahora cuantos milagros pueden hacerse con cuatro reales al día, pues como todas son hijas de padres pobres, tienen que acudir con sus escasos jornales al sostenimiento de la casa.

Mas hay otra cosa peor. Mientras trabajan al día NUEVE horas por lo menos, han de estar encorvadas, hechas unas *es*, con el pecho oprimido.

Yo no soy médico; pero creo que esa posición ha de ser muy apropiada para enjendrar la tisis en esos cuerpos finos, alegres y delicados.

Sin embargo, como hay en la prensa compañeros médicos, y la mayor parte de ellos muy sapientísimos, como Pinilla, Crotonilo, Núñez, etc. etcétera, yo me atrevo a rogarles que tengan la bondad de emitir su opinión en las columnas de los periódicos dónde escriben.

¿No les es simpática la campaña que hoy emprendo?

Pues si les parece humanitaria,

echen a un lado las ideas políticas y ayúdenme.

Yo seré el primero en agradecerlo.

LUIS ROMANO.

La miseria vergonzante

Hace muy pocos días tuvimos ocasión de visitar la instalación del Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Salamanca, en su nuevo edificio de la calle de Zamora.

A la exquisita amabilidad de los empleados de aquel establecimiento —que públicamente confesamos— tenemos que agradecer el tema de estas líneas.

Recorriendo las dependencias de aquel edificio el contraste entre el infortunio y la holgura, nos hizo pensar en serio en las cosas de la vida, que queremos tomar en broma para no amargar la existencia doblando los propios dolores con los ajenos.

Allí, entre aquellas paredes, despierta la memoria al manso y borreguil consuelo de la filosofía calderoniana, y todo infortunio parece bienandanza si se compara con otro mayor ó menos merecido.

Los que trasponen los umbrales del despacho de «empeños» si vuelven el rostro encuentran siempre quien coja las hierbas que ellos arrojan.

Pero los que pastan y los que de los despojos del pasto viven, son todos desdichados.

La injusticia, el privilegio y la ausencia de caridad les ha consumido la carne y a la casa de empeño van a dejar la parte ósea.

Son todos los que allí entran seres de vida artificial que tienen lacerado el corazón en fuerza de llorar por dentro: Se les han secado los ojos y un diluvio de lágrimas les ahoga el alma. Parecen muertos sin sepultura que en procesión macabra llevan a la casa de préstamos, lo único que pueden llevar; las ropas interiores con que quisieran ser enterrados.

Cuando a tales extremos llegan han convertido en odiosas papeletas todas las prendas que suponían su lujo que son generalmente de menor

valor que la indumentaria de faena del lacayo de los poderosos.

Al Monte vá el vicio en muy escaso contingente; la relación estará en un 5 por 100, y se hacen por término medio cien empeños diarios.

Contrasta con las tristezas de la sección de empeños el regocijo de la llamada de Ahorros, á donde va lo que sobra, y si es extraordinaria la afluencia de la estrechez, no lo es menos la de la holgura. El equilibrio aparente es un fenómeno digno de estudio.

El Monte resulta el mal menor y tiene su lado simpático; en cambio la casa histórica de empeño, la del real por duro, es el pozo airón, la muerte de toda esperanza. Los que van al Monte confían; no han llegado á la miseria por el desorden económico sino porque la desgracia los abate y la injusticia social les convierte en víctimas. Van al Monte, precisamente, porque el rédito no resulta usurario, y, piensan en poder redimir de la cautividad lo que allí dejan.

Si el servicio del Monte se prorrogase hasta la hora de las casas de empeño, morirían éstas en Salamanca, y, su muerte sería obra de humanidad y de justicia.

La administración del Monte, debía pensar en esto. Aumentando en poco más el gasto de personal había resuelto el problema de concluir con el sesenta por ciento robo inícuo autorizado, que es la mayor afrenta de todos los códigos.

Ayuntamiento

Sesión celebrada el día de 20 Julio

Preside el señor Romano Zugarondo, con asistencia de los señores García Tejado, Cachorro, Iscar, García Romo, Veira, M. Benito, Núñez, Villar, Abarea, Rivas, E. Polo, Mirat y Angoso.

Leída el acta de la anterior, fué aprobada.

Se concedieron las siguientes licencias de obras:

A doña Eufrasia Villar, viuda de Torres, para ampliar las que ejecuta

LA MALDITA

¡Oh, que horrores había esparcido la enfermedad sobre aquel que parecía haber sido creado como modelo de la perfección de la belleza humana!

La mirada se había hecho oscura, atroz, la boca hinchada, lívida, cubierta de espuma, los dientes apretados, las encías hinchadas, grises, las mejillas de una palidez terrosa, los ojos á veces hundidos, á veces como si quisieran saltar de las órbitas.

Sin embargo, si la naturaleza había podido alterar la belleza turbadora de Ninetta, nada pudo destruir en el corazón de Julio á su amor, de nuevo ardiente como cuando le sonreía, bella y provocativa, á él solo.

Continuaba mirándola sin refrenar las lágrimas.

De repente, Ninetta abrió los ojos y los fijó en él.

Fué como un relámpago.

Lanzó un grito agudísimo, incorporándose.

Lo había reconocido.

—Julio, Julio! —exclamó con un espanto inenarrable, —no mates á mi Elvira, dámela, si me la has quitado... ¡piedad!

El estrechó con fuerza convulsiva una mano de la desgraciada, y haciendo un esfuerzo para dar firmeza á su voz que temblaba, dijo:

—Tu hija está aquí, á tu lado. Yo te he perdonado y si mi ciencia es impotente para salvarte la vida, te juro que si la niña te sobrevive, la cuidaré como si fuese mía; pero en cambio dime tu verdadero nombre y por qué has venido aquí.

La desconocida lanzó un gemido temible, y con un movimiento repentino se llevó las manos á la frente, su rostro tomó una expresión desgarradora y con un gesto capaz de helar la sangre, gritó:

FOLLETÍN DE EL PORVENIR

45

No traía más que una maleta: se inscribió en el registro de la fonda con el nombre de Mary Vergato.

Permaneció dos días casi siempre encerrada en la habitación, sin dejar entrar á nadie excepto en las horas de la comida.

Pero la oyeron hablar muchas veces sola, paseándose nerviosamente por el cuarto.

Pensaron que debía tratarse de cualquier esposa engañada, que venía en busca de su marido.

La niña era alegre y jugaba durante todo el día con una gran muñeca que tenía en el ángulo del sofá.

La señora hablaba muy bien el italiano; pero cuando dirigía la palabra á la niña lo hacía siempre en alemán.

El día antes de lo ocurrido en el manicomio, la desconocida había pedido un carruaje para dar un paseo.

Salió con la niña en el traje que habían descrito, únicamente que ambas llevaban un elegante sombrero.

La desconocida ocupó tranquilamente el coche, y dijo después al camarero que se hallaba cerca de la portezuela.

—Probablemente no volveré á comer, porque tengo muchas cosas que arreglar.

Y dió orden al cochero, para que la llevase al Valentino.

Una hora más tarde volvió el carruaje, pero dentro no venían más que los dos sombreros.

El cochero dijo que la señora había cambiado de idea en el viaje.

Le dijo que la llevase á la calle de Rívoli, pero poco después hizo parar el coche, bajó con la pe-

CALENDARIO

Hoja de mañana.—Día 22 de Julio

Santa María.

Sale el sol á las 4'51. Pónese á las 19'23.

Venta

En la imprenta de este periódico se vende buen papel para envolver.

MERCADO DE CEREALES

Y LEGUMINOSAS

Trigo candeal: 47 reales las 94 libras sobre wagón Salamanca.

Centeno: nuevo: 38 1/2 reales.

Cebada: nueva: 27 y 28 id.

Algarrobas: nuevas: 37 y 38 id.

en su finca del Paseo del Rollo, á tenor de los planos que acompaña.

A don Miguel de Lis, para construir un ramal de cloaca al servicio de su casa, calle de Gibraltar, que ha de ingertar en la general del Mercado Viejo.

A doña Isabel Casero, para reformar, según planos, la fachada de su casa número 9 de la calle de Caleros.

A don Timoteo Gómez Sánchez, para abrir un hueco que hoy se encuentra tapiado en su casa de la calle del Doctor Riesco número 44, en la fachada del Azafranal.

A don José Fernández, para reformar, según planos, la fachada de su casa número 23 de la calle de Bermejeros.

Y á don Leopoldo Blanco, para hacer una toma de aguas al servicio de su casa de la calle de Zamora.

El Ilmo. señor Rector de la Universidad solicitaba licencia para construir un ramal de cloaca al servicio de dicho establecimiento: favorable el dictamen de la Comisión correspondiente, después de algunas indicaciones de los señores Veira, Martín Benito y Villar, acerca de la conveniencia de que tuviera mayores dimensiones que las que de ordinario se conceden, pasó á nuevo estudio de la Comisión.

Se dió lectura al acta de deslinde practicada en terrenos de la propiedad del Ayuntamiento, en el nacimiento del Nuevo Puente sobre el Tormes, de cuyo documento resulta que hay notable variación entre los títulos antiguo y moderno de una finca propia de don José López Cabezas, siendo imposible, en opinión del perito, efectuar el deslinde por no poder identificar la finca.

Enterada la Corporación municipal, acordó pase este asunto á informe de la Comisión de Obras nuevas.

A continuación se concedieron las licencias de obras siguientes:

Para ejecutar obras de reforma de huecos en su finca número 1 de la calle del Tostado, á don José Muñoz.

Otra á don Deogracias Vicente Castaño, para revocar la fachada de su casa, sin número, del Corral de Villaverde.

A don Tomás Hernández, para construir un ramal de cloaca para servicio de su casa número 1 de la calle de la Lanza, con la adición propuesta por el señor García Romo, de que se emplee mostoso hidráulico y no semi-hidráulico, como proponía el señor arquitecto.

A don Eusebio Cea, con las misma condición, para construir otro ramal de cloaca en la casa número 3 de la calle del Doctor Piñuela.

A don Venancio Gombau para una toma de aguas para la casa número 18 de la calle del Prior.

A don Mena Rincón, para lo mismo

mo, en la casa de la calle Bermejeros número 42; y

A don Ramón Sánchez, para establecer un cajón en el lugar que antes ocupaba el fiato de Consumos en el Arrabal del Puente, entrando por el Zurguén.

Dióse cuenta de una proposición de la Comisión de puestos, pidiendo que desaparecieran los cajones situados en distintos puntos de la población, por los llamados zapateros de viejo, é indicando la conveniencia de acordar que se trasladaran todos ellos á la calle de Don Juan de la Fuente. Así se acordó.

Los señores García Romo y Martínez Veira, comisionados del Ayuntamiento para representar á éste ante la Comisión mixta de Reclutamiento y reemplazo del Ejército, en los juicios de exenciones, dieron cuenta de haber terminado satisfactoriamente su misión y propusiera se concediera á los empleados del Ayuntamiento encargados de este servicio, la gratificación acostumbrada. Su Excelencia quedó enterada del primer particular, y en cuanto al segundo se acordó de conformidad con el voto en contra del señor Iscar, quien lo explicó debidamente.

En vista de la Comunicación dirigida á S. E. por el señor Comandante de la zona para que se nombren Comisionados que hagan la entrega en caja, el día 1.º de Agosto, de los mozos á quienes corresponde cubrir el cupo, del actual reemplazo, se acordó fueran los mismos señores Martínez Veira y García Romo.

Terminado el despacho ordinario este último señor dió explicaciones del estado en que se hallan los expedientes instruidos contra algunos empleados del Municipio, quedando enterada la Corporación.

El señor Martín Benito rogó á la Alcaldía se interese porque se lleven á la práctica las obras proyectadas en el Colegio-cuartel de Trilingüe, por la Junta de Colegios, y que oblige al Arquitecto señor Belmás á presentar las reformas acordadas en el proyecto de alcantarillado general de la población.

La presidencia prometió atender las indicaciones del señor Martín Benito.

Y, por último, el señor Mirat denunció el estado de ruina en que se halla la iglesia de Santo Tomás, prometiendo la Alcaldía que hará sea reconocida por el señor Arquitecto municipal.

Acto seguido se levantó la sesión.

Un robo

Ayer tarde llegó á Salamanca el vecino de Mogarráz León Cascón, hospedándose en la posada de las Tablas.

Parece ser que al posesionarse

de la habitación que le fué destinada dijo á una tal Ignacia Martín hermana de la dueña, y que hace las veces de criada, que tuviera cuidado que «en las alforjas traía unas perrillas».

Cuando el forastero en cuestión se retiraba á descansar, serían las diez y media de la noche, notó que del dinero que había dejado le faltaban 500 pesetas en monedas de á cinco.

Inmediatamente dió cuenta á la policía la cual empezó á hacer las correspondientes averiguaciones, que dieron por resultado el que la Ignacia Martín, se confesara autora del robo, habiendo entregado íntegra la cantidad robada.

La aprovechada sirvienta en cuestión continúa á la hora en que escribimos estas líneas, detenida en la inspección de vigilancia.

Del Extranjero

Desde Berlín

El convenio anglo-alemán.—El secreto de las negociaciones.—Satisfacción y desconfianza.—Los socialistas.—Lo que dice el National Zeitung.

Sorpresa, al par que alegría, ha causado en Berlín y en los grandes centros industriales de toda Alemania, la noticia de haberse firmado el convenio de arbitraje anglo-alemán.

Con tanto secreto se han seguido las negociaciones para la conclusión del tratado, que la noticia de la existencia de éste ha causado asombro y sorpresa, pues fuera de los diplomáticos que han intervenido en las negociaciones, todo el mundo ignoraba lo que se traían entre manos los gabinetes de Londres y Berlín, y es más, á nadie, excepción hecha de las personas indicadas, se le había ocurrido que Inglaterra y Alemania pudieran llegar á una inteligencia tan importante, á causa de la malquerencia que existe contra este imperio en la Gran Bretaña.

El tratado ha tenido aquí muy cordial acogida por todos los elementos políticos, si bien algunos de éstos desconfían tenga tanta significación y trascendencia como los que existen entre Inglaterra y Francia é Italia, á causa de las diferencias comerciales que existen entre los dos países y los egoísmos que caracterizan á los hijos de la positivista Albión.

Los que estiman en mucho el valor teórico de los arbitrajes, se felicitan por la existencia del tratado anglo-alemán, pues no dudan que éste podrá ejercer saludable influencia en las negociaciones que existen para arreglar el asunto de las tarifas entre Alemania y el Canadá, y los que así piensan no ocultan su alegría por ver satisfecha una vanidad tan justa como agradable.

Entre los socialistas no ha producido mal efecto el tratado, pero cuidan muy bien de ocultar su satisfacción por motivos políticos y por que ven en él un ejemplo de la solidaridad internacional á que aludió el emperador en su discurso de Cuxhaven, ó sea un triunfo de la política internacional de que es decidido defensor Guillermo II.

Y en cuanto á la impresión que ha producido entre los gubernamentales el convenio, el National Zeitung, la refleja con gran fidelidad, diciendo:

«El acuerdo anglo-alemán, constituye un nuevo eslabón de esa benéfica cadena de las convenciones internacionales, y merece ser le dispense muy favorable acogida, no sólo por la suma importancia que tiene para la paz del mundo, sino por ser sólida garantía del futuro desenvolvimiento de las relaciones anglo-alemanas, en armonía con el espíritu que presidió los recientes festejos de Kiel, en los que dió claras y bien definidas muestras de la cordialidad que debe existir entre Inglaterra y Alemania, cuyos intereses comerciales no son tan antagónicos como determinados elementos proteccionistas aseguran.

«Alemania y lo mismo Inglaterra, deben felicitarse por la existencia del convenio de arbitraje que las une, porque este además de facilitarles medios para coadyuvar al mantenimiento de una perfecta armonía entre los pueblos europeos, les permitirá arreglar fácil y amistosamente en lo futuro, las diferencias que entre ellas surjan, alejando así todo peligro de perjudiciales enfriamientos de relaciones.»

En resumen, que aquí ha producido general satisfacción y hasta alegría, el convenio de arbitraje anglo-alemán.

ARKEL,

Berlín, Julio.

DE TODAS PARTES

Lago de sal desecado

Hay en el Norte de América, en los confines de Méjico, un lago cuya extensión no baja de 400 hectáreas. Su superficie es blanca como la nieve, y es alimentado por varios riachuelos de las montañas inmediatas.

La energía calorífica de los rayos solares evapora las aguas superficiales, que por estar saturadas de sal, dejan una corteza tan espesa de dicha sustancia, que para romperla se necesita un arado de los más fuertes que emplean los agricultores, movido por vapor.

Después de haber practicado hondos surcos, la sal desprendida es amontonada para ser transportada á un molino, donde se reduce á polvo, para entregarla al comercio.

Actualmente sólo se halla en explotación una parte relativamente pequeña de la superficie del lago.

Indios y japoneses son la mayor parte de los trabajadores encargados de su extracción.

En 1891 el lago perdió su aspecto ordinario, á causa del desbordamiento de uno de los grandes ríos comarcanos.

Compensación de una Universidad

En la Universidad de Friburgo se han matriculado este curso unos 2.000 estudiantes.

Este Centro de enseñanza que ha duplicado en 20 años el contingente estudiantil, ha arrastrado una existencia verdaderamente precaria.

En 1876 su pobreza fué tan extrema que se pensó en suprimirla.

Una Diputación de Friburgo se presentó al ministro del Gran Ducado de Baden solicitando que á fin de no ocasionar pérdidas á los intereses de la ciudad, la supresión de la Universidad, fuera compensada con la creación de un obispado y con el aumento de la guarnición.

Experiencia agrícola

Se ha probado de un modo pleno que si á la remolacha se le destruyen las hojas ó se le quiebran, disminuye el volumen del fruto, pero no la cantidad de azúcar que contiene.

Para demostrarlo, se cortaron diferentes órdenes de hojas en cuatro líneas de plantas. En la primera se cortaron las pequeñas hojas interiores, en la segunda, las grandes del exterior, en la tercera se partieron por mitad todas ellas, y en la última, se pisaron como si sobre ellas hubiera descargado una granizada.

La cantidad de azúcar contenida por todas las remolachas fué la misma que en las que tenían hojas.

De Salamanca

Desde hoy han subido el precio del pan algunos panaderos.

Anoche en la calle de Ramos del Manzano, fué arrojado de la caballería que montaba, un mozo, sin que sufriera más que el consiguiente susto.

SANOL PIZA, INVENTO IMPALIBRE por las quemaduras, contusiones y erisipelas. Las quemaduras de primer grado quedan completamente curadas en 24 horas. Conviene tenerlo á mano.—4 y 6 reales frasco.

Ha sido incluido en la ley de accidentes del trabajo el obrero. Faustino Torres Martín, que el día 16 se cayó de uno á otro piso en una casa en construcción en las Afueras de la puerta de Toro, de la propiedad del señor Mirat.

Tamames

En el mercado de ayer en esta villa han regido los siguientes precios:

Trigo: á 46 y 47 reales.

Centeno: 37 id.

Cebada: 33 reales.

Algarrobas: No se presentaron.

Avena: á 21 reales.

Harina de 1.ª, 18 rs. arroba.

Patatas, 5 re. arroba.

Vino de la Sierra, 22 rs. cántaro.

El Corresponsal.

PEÑARANDA

Precios en el mercado de ayer:

Trigo de 46 á 47 reales fanega.

Cebada de 27 á 28.

Centeno de 35 á 36.

Algarrobas á 37.

Lentejas á 36.

El Corresponsal.

DE GUIJUELO

Cotización del día de ayer.

Trigo: 48 reales las 94 libras.

Cebada: 30 y 31 rs. fanega.

Centeno: 39 id.

Algarrobas: 37, id. id.

Patatas: 6 reales arroba, nuevas 6.

Vino: 18 reales cántaro sin derechos

Acete: 41 reales arroba.

El Corresponsal.

queña, y manifestó que quería ir un poco á pie, ordenando al cochero que fuese á la fondá.

El cochero quedó sorprendido al verla sin nada á cabeza, haciéndola observar que el tiempo era frío aunque sereno; pero la señora levantó los hombros, contestando con dureza y en tono de mando, y él había creído prudente volver atrás sin contradecirla. Pero había pensado que aquella forastera no estaba en su sano juicio, y tuvo lástima de la pequeña.

El dueño de la fondá esperó en vano durante dos días á la señora, y temiendo cualquier desgracia, había advertido á la prefectura de policía, que se puso en seguida en movimiento cuando llegó la relación de lo ocurrido en el manicomio de Turín.

Se incautaron entonces de la maleta, y al registrarla se encontraron dentro muchos objetos de valor, ropa blanca de la niña, y muchos pañuelos de mujer, marcados con una inicial que no correspondía al nombre que había dado la desconocida.

Había además varios retratos de la niña, pero nada que pudiese establecer la identidad de la señora. El misterio se obscurecía cada vez más, y excitaba en el más alto grado la pública emoción.

Se había obtenido el permiso para cuidar de la señora y la niña en el Collegno, porque no estaban en condiciones de ser trasladadas á Turín á otro hospital.

La desconocida se hallaba en los extremos.

No salía de su amodorramiento más que para debatirse en convulsiones violentas, terribles, que la ahiñaban.

Y en medio de aquellas atroces crisis, palabras de espanto, de desesperación, de súplica, le acudían á los labios.

Julio había dominado su espasmo, y trataba de hallar en su conciencia medios para salvar á la desgraciada.

Pero comprendía que toda tentativa era inútil. La niña había sido confiada á los cuidados de las hermanas, que rogaban á Dios que hiciese un milagro en favor de aquel angelito que agonizaba á pocos pasos de la madre.

La noche del décimo día, Julio se hallaba solo junto al lecho de la moribunda.

Había salido hacía pocos minutos de una crisis espantosa, quedando como muerta.

Julio la miraba temblando, sin tratar de ocultar su tremendo dolor.

Lágrimas ardientes corrían por sus mejillas.

¿Cómo había cambiado aquella mujer desde el día en que la conociera!

Se acordaba de la sensación aguda que experimentó á la primera mirada de ella, la embriaguez infinita del primer beso...

Era ella la que le había dado los gozos diversos de un primer amor, y por algún tiempo habían experimentado toda la felicidad que pueden obtener seres que se adoran. Después...

¿No quería pensar en todo lo que había ocurrido luego!

La perdonaba, la amaba aún con la piedad que la inspiraban sus sufrimientos.

Si había sido culpable, Dios la castigaba.

¿Qué tremenda y espantosa agonía!

¿Dónde se había ido la espléndida belleza, la belleza que hacía enloquecer?

Felicitemos á la Federación Obrera en general, y al director del orfeón en particular.

Última novedad
Abanico Perfumado

J. ASIAÍN.
PLAZA MAYOR, 1 y 2.

Por no querer tolerar exigencias de la dueña de un taller de modista, establecido en la Plaza Mayor, se han declarado en huelga las operarias.
Se hacen gestiones para que quede hoy solucionada.

El valor de las mieses destruidas por el incendio ocurrido anteayer en Nava de Yeltes, de la propiedad de don Francisco Rodríguez, se calculan en 300 pesetas.

Gallicida universal

El mejor y más inofensivo de cuantos se conocen.
PRECIO UNA PESETA
Pídase en todas las farmacias

En Saucello, los días 9, 10 y 11 del próximo mes de Agosto, se verificarán corridas de novillos.

Registro civil

Durante el día de ayer se han hecho las siguientes anotaciones:

- DEFUNCIONES**
Julian Gallego Prieto.
Gabriel Ralero Martín.
Demetrio Vegas López.
- NACIMIENTOS**
Cipriano Gordo Núñez.
Sinforsosa Alvarez Garcia.
Maria Esquete Rivero.

ALCANCE POSTAL

(Últimas noticias de la tarde)

Madrid 20 Julio 1904.

Hallazgo de dos cadáveres

Esta mañana á las doce, los guardias urbanos del paseo de Atocha frente al Parque de los Doks encontraron dos cadáveres, uno de una mujer y otro de un hombre, representando tener 22 años.

Ambos cadáveres presentaban heridas de armas de fuego en la cabeza.

Se supone que se trata de un drama pasional.

El Juzgado practica gestiones para identificar los cadáveres y aclarar el misterio que envuelve este asunto.

Captura de unos cacos

A las tres de la madrugada de hoy fueron sorprendidos en los jardinitos de la estatua de Colón en el paseo de la Castellana, tres sujetos, que al ser descubiertos, dispararon sobre la policía armas de fuego, huyendo. Perseguidos de cerca, fué cogido José Asensio (a) *Joselillo*, ocupándosele palanquetas y otros objetos propios del negocio á que se dedicaba.

A preguntas de la policía, denunció á sus acompañantes, que se llaman Mariano Cerrajero y Miguel Fernández (a) *el Picado*.

Estos estimados socios se proponían robar el palacio de Denia y otros edificios próximos á la estatua del descubridor de América.

Hablando con Maura

El Presidente del Consejo manifestó esta mañana á los periodistas que esta tarde saldría para San Sebastián, con el fin de ultimar los detalles del viaje regio á Galicia.

Aseguró que no ha sufrido modificación alguna el itinerario. Mostró varios telegramas respecto de diversas huelgas quitando á las mismas toda importancia.

Respecto del viaje de Mr. Delcassé á San Petersburgo, dijo que no conocía más noticias que las publicadas por la prensa, pero que le parecía mucho viaje.

Dió cuenta de una visita que acababa de hacerle el Obispo de Sión para acordar ciertas modificaciones del presupuesto de Guerra con respecto al clero castrense, que le facilitara una nota para ver de arreglar dicho asunto en Octubre en el nuevo Presupuesto.

El gobernador de Málaga señor Cano y Cueto visitó al Presidente.

BOLSA

He aquí las cotizaciones de Bolsa de ayer

FONDOS PUBLICOS	DIA 19	DIA 20
4 por 100 interior	76 60	76 65
4 por 100 fin corriente	76 70	76 70
5 por 100 amortizable	97 60	97 70
Acciones del Banco de España	475 00	475 60
Idem Arrendataria de Tabacos	419 00	419 50
GAMBIOS		
Paris vista	37 85	37 85
Londres id.	34 80	34 77
Exterior frances	85 00	86 00

Servicio telegráfico

Madrid 21, 2'30.

La mesa del Senado

A San Sebastián llegó en el exprés la mesa del Senado. Los secretarios y el marqués de Pidal que la componen almorzaron con el monarca, acompañándoles Rodríguez Samperdro.

Madrid 21, 2'30.

Firma del Rey

El rey firmó hoy un decreto nombrando delegado de Hacienda de Murcia.

Canalejas de viaje

De paso para Suiza ayer pasó por San Sebastián el jefe de los canalejistas. I.e esperaban algunos amigos.

El señor Canalejas ha dicho, que del 1.º al 5 de Agosto volverá á San Sebastián donde pasará unos días.

Madrid 21, 2'30.

Por la paz

Es indudablemente cierto que Francia ha planteado cerca de Rusia un problema que ha de tener trascendencia en breve, á juzgar por los preliminares de la negociación.

Un diplomático, que por su cargo tiene que estar pendiente de tales asuntos, ha confirmado dicho extremo; y aunque por su misión ha guardado las naturales reservas, asegura que quizá en un plazo corto, Rusia y el Japón habrán comenzado negociaciones de paz, á las que precederá tal vez un compás de espera, si á ello acceden los japoneses, propuesto por el Gobierno del Czar seguramente para evitar los desastrosos efectos que traería consigo la casi irremediable toma de Port Arthur.

Rusia é Inglaterra

En los círculos diplomáticos se dice que las relaciones entre Rusia é Inglaterra se han entibiado en estos últimos días de tal modo, que si no obtuvieran éxito los amigables componedores que han intervenido en el litigio, quizás llegarán á revestir caracteres graves, por la irritabilidad que se ha apoderado del Gobierno inglés.

El Sultan á Paris

Se dice que es un hecho el viaje del Sultan de Marruecos á Paris y se considera este atrevido acto de Ab-del-Aziz como el principio del desarrollo del plan convenido entre el emperador Mogrebino y Francia respecto á la inmediata intervención de esta república en Marruecos.

Relacionado con esto, se dice, que el viaje del rey de España á Paris tendrá verdadera resonancia por que él habrá de coincidir con el de Ab-del-Aziz y que ambos soberanos y Loubet concertarán la ocupación de los territorios que á cada uno se les designe en el nuevo tratado.

La guerra ruso-japonesa

Vapor apresado

Madrid 21, 2'30.

Telegrafian de Tient-Sing que los rusos han apresado un vapor inglés que se dirigia á Ninchang.

Reclamaciones

Madrid 21, 2'30.

Las frecuentes capturas de los buques ingleses por los rusos, ocupa la atención de la prensa inglesa.

Daily Express dice que el Consejo ha acordado reclamar á Rusia enérgicamente.

Derrota rusa

Madrid 21, 2'30.

Dicen de Tokio que los japoneses ocuparon Tainingian y el dia siguiente 10.000 japoneses atacaron á 5.000 rusos a 20 millas de Takichao, derrotándoles y causándoles 200 bajas.

Hacia el Mar Rojo

Madrid 21, 2'30.

Despachos de Idens dicen que dos steamens de la flota voluntaria rusa, salieron ayer de Sebastopol dirigiéndose al Mar Rojo.

Pérdidas rusas

Madrid 21, 2'30.

El general Kuroki ha telegrafiado á su gobierno manifestando que en el combate librado en las inmediaciones del desfiladero de Mo-Tien-Ling, tuvieron los rusos pérdidas considerables y añade que los japoneses perdieron 300 hombres.

Situación de los ejércitos

Madrid 21, 2'30.

Telegramas de Takachiao indican que la situación continúa siendo la misma y que sólo se libran encuentros sin importancia.

Lerroux.

PASATIEMPOS

Solución á los pasatiempos últimos:

A LA CHARADA
Veira

AL PROBLEMA

El multiplicador ha de ser 54 en cuyo caso el producto será 5333333334.

CENTRO-PENSIÓN MAÑES

para alumnos oficiales de las Facultades é Instituto

DIRECTOR PROPIETARIO: **D. José Mañes Casaux**
Calles del Silencio, 1 y Tostado, 1, SALAMANCA

Este acreditado centro docente instalado en punto céntrico muy próximo á las Facultades é Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.
La Casa Colegio consta de espaciosas é higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases, distribuidas entre las dos casas, SILENCIO, 1 y TOSTADO, 1, comunicadas á este objeto, formando así un solo edificio de grandes dimensiones.
El Profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (Capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito Mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y Maestros superiores de 1.ª enseñanza.
Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los Inspectores y á todos se les explica cada día la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.
En la escuela que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación para ingreso en Normales é Institutos.
Continúan las clases de preparación especial para los alumnos que desean obtener el grado de Bachiller en el próximo Septiembre.
Exactitud y formalidad en las cuentas estrictamente ajustadas al Reglamento.
Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos, que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.
Se admiten internos, medio pensionistas y externos vigilados, desde seis años en adelante. Alimentación *verdada*, sana, abundante y nutritiva como lo tiene acreditado este Centro. Previa autorización se formalizan toda clase de matriculas en los centros oficiales.

Pídanse detalles y Reglamentos al Director

Charada

Remitida por Una Señorita Guasona.

A LUIS ROMANO

Ni tardo ni perezoso
fuiste ayer tarde Luisito,
en acudir *prima-dos*,
Todo de los primeritos.
Cuarta tres zeros curioso?
la pregunta no te extrañe,
ni quinta-tres tu atención,
pues de su peso.... se cae.

PROBLEMA

De las ovejas que tenía un ganadero vendió la tercera y quinta parte y aun le quedaron 1960.

¿Cuántas ovejas tenía?

La solución mañana.

Solución á los pasatiempos del día 21.

A LA CHARADA

AL PROBLEMA

Han remitido soluciones á la charada del día 19, además de las publicadas.

De fuera de la capital: Un republicano.—Celipe Pintagorros Tomesino.—Un charro de la tierra.

PENSAMIENTO

La felicidad del hombre en esta vida, no consiste en no tener pasiones, sino en saber dominarlas.

Obras de misericordia

Enterrar á los muertos

«¿Murió? Sea enhorabuena;
todos hemos de morir
in p lverem reverteris
(vale un duro este latín!)
¿Tenía «guita» el difunto?
Pues un entierro hasta allí.
¿Quiá! no señor. Ni un ochavo menos de los cuatro mil.
Vamos, cien duros lo último,
y escusado es discutir.
Verá usted capas pluviales,
resposos, ¡la mar, en fin!
Un entierro que el difunto no tenga más que pedir.»
Y, embolsándose los cuartos,
el clérigo pensó así;
«Si no fuese por los muertos no se podría vivir.»

SE TRASPASA

el establecimiento de vinos de la calle del Doctor Riesco, 67. En el mismo darán razón.
d-8-8

El Porvenir, Sociedad Anónima Tipográfica.

Desde el 1.º del próximo mes de Agosto queda levantada la veda para cazar en esta provincia las codornices, palomas y tórtolas en aquellos predios en que se encuentran segadas las cosechas, aun cuando los haces ó gavillas se hallen en el terreno.

Para la demás caza queda levantada la veda desde 1.º de Septiembre próximo, á excopción de la que se verifique con galgos, que solo podrá hacerse desde el 15 de Octubre en adelante. Las tres fechas de levantamiento de veda de caza terminarán todas ellas en 1.º de Marzo del próximo año venidero, exceptuando la de ánades silvestres que terminará en 31 de Marzo, verificándola en las albuferas y lagunas.

Así mismo queda levantada la veda de pesca en esta provincia desde 1.º de Marzo del próximo año, exceptuándose la familia de los salmonides y truchas arco iris, de la que la veda empieza en 1.º de Octubre de cada año y termina en 15 de Abril siguiente.

La Delegación de Hacienda de esta provincia ha señalado al cobro los libramientos siguientes:
Don Pedro Encinas, don Luis Gay y don Angel de la Peña, Ayuntamiento de Carpio de Azaba, don Agustín García y Jefe de Telégrafos.

Dos vecinos de la calle del Rodillo dieron anoche á las diez un escándalo fenomenal, durante el cual agotaron las frases más feas del diccionario.

La causa de la disputa fué el haberse pegado dos muchachos hijos de las respectivas mujeres.

La Junta directiva de la asociación de pintores ha quedado constituida en la forma siguiente:

Don Manuel Millán, presidente; don José Mercedes, vicepresidente; don J. Ramirez, secretario; don Alejandro Tavera, vice-secretario; don Andrés Hernández, tesorero; don Antonio Garrido, contador, y don Antonio Corsino y don Tomás Pérez, vocales.

Por la Alcaldía se ha pasado el oportuno parte al Juzgado, denunciando á seis lecheros por expender la mercancía escandalosamente adulterada.

Ayer tarde dieron un gran escándalo en el Arrabal del Puente dos mujeres llamadas Gabriela Sánchez y Teresa Martín, habiéndose dado el correspondiente parte al Juzgado.

Ha ingresado en la carcel, por no haber hecho efectiva una multa que le fué impuesta por el Gobernador civil, el dueño de un despacho de vinos del paseo del Rollo.

Se halla vacante la plaza de médico titular de Calzada de Don Diego, con 125 pesetas anuales.

En vista de las quejas que se han enviado al Gobierno Civil del balneario de Ledesma, por falta de servicios de bagajes á los enfermos pobres que concurren á aquel, el señor Torre Villanueva ha expedido á la guardia civil que presta servicio en el mismo el siguiente telegrama:

«Disponga de acuerdo autoridad local que sin pérdida de tiempo se facilite bagaje á los enfermos pobres, dándome cuenta de los que se nieguen á tan interesante y humanitario servicio.»

El señor Gobernador ha dado también conocimiento á la Diputación provincial, para que haga cumplir escrupulosamente al contratista del servicio de bagajes todas las cláusulas del contrato:

Llamamos la atención de nuestros lectores acerca del anuncio inserto en cuarta plana, de la fábrica de chocolates de don Juan Francisco Martínez.

Por resultar autor de algunas heridas causadas en reyerta, en el pueblo de La Alberca, el vecino del mismo, Isidro Hernández Pablos, ha sido puesto á disposición del Juzgado de Sequeros, Vicente Lucas Maillo, vecino también de Alberca.

Multas impuestas ayer por el tercer teniente alcalde señor Villar.

De 5 pesetas á un lechero por expender la mercancía á domicilio.

De 2 pesetas á un individuo por coger la basura que tenían reunida los barrenderos del Ayuntamiento.

De una peseta á un individuo por coger agua en abundancia, para una obra, de un caño público sin licencia.

De 1 peseta á un comerciante, por tener una pesa antigua.

Anoche tuvo lugar el primer ensayo general del orfeón obrero, que dirige don Julio Ríñones.

A personas peritas, hemos oido hacer grandes elogios de los adelantos de citada masa coral.

GRAN CAFÉ RESTAURANT SUIZO DE VICENTE GONZALEZ

ZAMORA. 2 y 4, SALAMANCA

Cubiertos desde 2 pesetas en adelante.--Se sirven bodas, banquetes y cuantos encargos se le confien.

El dinero y economía

Único almacén y depósito de vinos blancos y tintos
Valdepeñas, Rioja, Jerez, Málaga y Cariñena

Manuel García del Teso

Doctor Riesco, 29, Salamanca

En este establecimiento se despachan toda clase de aguardientes, licores y vinagres blanco y tinto. Gran surtido en refrescos y jarabes de zarza, limón y frambuesa. Economía en los precios.
Se sirven a domicilio desde 8 litros en adelante.
Tanto los vinos, como los Licores y Aguardientes, son de inmejorable calidad.

SANTIAGO Y MARSO

Fabricantes de jabones

5, Paseo de la Estación, 5.

Los jabones de esta fábrica son los mejores que se conocen, y por tanto, los que mejores resultados estan dando.

A esto obedece el gran consumo que hacen de ello en toda la región, y que sean preferidos hoy a los de mejores marcas.

Pídanse en todos los almacenes

y tiendas de coloniales.

Platería, Joyería y Relojería

VIUDA E HIJOS DE FERNANDO GARCÍA

Posta Iglesias, núm. 10, SALAMANCA

Taller de construcción. Casa fundada en 1810

Se compra oro, plata, platino y toda clase de monedas.

Premios en varias exposiciones.

Bernardo Cachorro

Almacenes al por mayor de toda clase de **Alpargatas** y **Cordelería** de las principales casas del Reino de Valencia.

Sucursales para la venta al por menor de estos artículos: **Lonja de la Cárcel número 5** y **Plaza de la Verdura números 4, 6 y 8.**

Gran depósito de intestinos secos, de todas clases, Franceses, americanos. Representante de la casa americana de los grandes **Mataderos de Buenos Aires.**

ALMACENES y ESCRITORIO: San Justo, 17 y 19

SALAMANCA

EL PORVENIR

Diario republicano

Dirección, Redacción y Administración: AZAFRANAL, NÚMERO 2, SALAMANCA

Precios de suscripción

Salamanca, un mes 1'25 pesetas.

Provincias, trimestre 4'50 id.

Número suelto, 5 céntimos: Id. atrasado, 25 id.

El Porvenir

SOCIEDAD ANÓNIMA TIPOGRÁFICA

2 - AZAFRANAL - 2

Cartas, facturas, membretes, tarjetas, esquelas de de función y toda clase de impresos.

CENTRO - JURIDICO MERCANTIL

Dirección de asuntos industriales y mercantiles. Consultas de Derecho mercantil y administrativo. Redacción de bases y estatutos de sociedades y Compañías. Informes comerciales. Concursos y quiebras. RECLAMACIONES A LAS COMPANIAS DE FERROCARRILES. Rectificación de talones y recibos de portes pagados.

Azafranal, 2, Salamanca

Ateneo Salmantino

Colegio de niños de don Manuel Durán.

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza. Para el próximo curso académico de 1903 á 1904 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local.

Plaza de Colón, núm. 1, Salamanca.

A LOS PERIODICOS

El País y El Porvenir

se admiten suscripciones y se venden en Tamames en la casa de Tomás González.
Se venden bonitas postales.

Almacén de maderas

DE FLORES Y COMPAÑIA.

Afuera de Santi-Spiritus
Carretera de circunvalación
(Junto á la Alamedilla.)
Salamanca

Grandes existencias
Precios económicos

Félix Carbajosa Rico

(SUCESOR DEL ARMUÑÉS)

Doctor Riesco, 33, Salamanca

Gran depósito de vinos de Valdepeñas, Rioja Málaga. Moscatel, Cariñena, Jerez. Vinos comunes del país tintos y blancos. Vinagres de puro vino. Aguardientes, Espiritus y Be frescos de las marcas más acreditadas de España, todos á precios muy económicos. Se venden bocoyes de 35 pesetas en adelante.

SE SIRVE A DOMICILIO CON PUNTUALIDAD

ENTRADA Y SALIDA DE TRENES Y COCHES EN SALAMANCA

ENTRADAS			SALIDAS		
CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS	CLASE DE TRENES	DÍAS	HORAS
MEDINA, MADRID Y NORTE					
Correo	Diario	4'33	Correo	Diario	22'10
Mixto	"	9'20	Mixto	"	16'30
Sud-express	Martes Jueves y Domingos	11'22	Sud-express	L. Miércoles. S. Sábado Domingos	22'54
Mixto	Martes, Jueves Sábados Domingo	20'35	Mixto	Martes, Jueves	5'30
			Mixto		11'30
PORTUGAL					
Correo	Diario	21'17	Correo	Diario	5'45
Mixto	"	10'09	Mixto	"	16'50
Sud-express	Lunes Miércoles y Sábados	22'49	Sud-express	Martes Jueves y Domingos	11'27
EXTREMADURA Y MADRID					
Correo	Diario	10'00	Correo	Diario	4'50
Mixto	"	11'25	Mixto	"	4'05
ASTORGA Y GALICIA					
Correo	Diario	4'20	Correo	Diario	23'00
Mixto	"	16'08	Mixto	"	11'50
Mixto	Martes	21'15	Mixto	"	5'50
PEÑARANDA					
Mixto	Diario	9'29	Mixto	Diario	18'00
NOTAS.—1.ª Todos los días hay billetes ida y vuelta par a Arapiles y Alba, por todos los trenes, á los precios de Ptas. 1'90, 1'30 y 0'95, y 4'65, 3'10 y 2'35, respectivamente.					
2.ª Idem para Béjar, los Martes, Jueves y Sábados, á Ptas. 16'15, 10'80 y 8'15.					
3.ª Para Zamora, los Martes, Viernes y Domingos, y los días 11, 12 y 13 de cada mes, á Ptas. 12'40, 8'35 y 6'25.					
4.ª Para Benavente, los Martes, Jueves y Domingos á Ptas. 23'00, 15'35 y 11'55.					
SERVICIO DE COCHES					
De Vitigudino	Diario	17'00	De Vitigudino	Diario	8'30
" Ledesma	"	10'00	" Ledesma	"	15'00
" Alba	"	9'30	" Alba	"	16'15

Gran Fábrica de Chocolates

Juan Francisco Martínez

ÚNICA EN SU CLASE
PLAZA DE SAN JUAN DE BARBALOS, NÚMEROS 13 y 15.

SALAMANCA

Siendo esta una de las industrias necesarias en la localidad por la desconfianza que existe en la adulteración de este producto, no he omitido gasto alguno, con el fin de que los consumidores puedan surtir de clases puras y de esmerada elaboración, para lo cual tengo el gusto de poner á disposición del público un gran surtido en cacao de todas clases y precios para las personas que deseen elegirlos; igualmente ofrezco un gran surtido en chocolates de 1'50 pesetas en adelante, hallándose á la venta además de en esta fábrica, en varios establecimientos de ultramarinos y en la Confitería de la Sra. Vda. de don Mariano Rodríguez, Plaza Mayor.

En la seguridad de que haciendo una pequeña prueba he de ser favorecido, tengo el gusto de ofrecerme afectísimo S. S.

No confundir esta casa con la fábrica de chocolates de San Juan de Sahagún.

Tahona Bretón

CALLE DE BRETÓN, NÚM. 4, SALAMANCA.

Pan de todas clases del país.
Primera casa en pan de brillo, lujo, francés y figuras de Madrid.
Única que fabrica el pan de Hamburgo.
Levaduras, invento de la casa, renovadas diariamente.

Despachos: Doctor Riesco 26; García Barrado 52; Prior 1; San Julián 18.

Gran Café, Hotel y Restaurant del Pasaje

PLAZA MAYOR, NÚM. 39.

MARCELINO CHAPADO

TELÉFONO, NÚM. 7. — Salamanca

Espaciosos comedores.—Servicios esmerados.—Precio, desde dos pesetas cubierto.